

采取多种方式促进出版物的共享与交流

——北京图书馆副馆长丁志刚在堪培拉亚大地区国家图书馆长会议上的发言

我们的馆长刘季平先生荣幸地接到澳大利亚国立图书馆总馆长钱德勒先生的邀请，作为亚洲和大洋洲地区图书馆馆长会议的协同发起人之一，他由于身体欠适，委托我前来参加本届会议。首先，请允许我代表国立北京图书馆予祝大会圆满成功，并向与会国诸位国家图书馆长致以良好的祝愿和亲切的问候。同时，我也愿借此机会向东道国澳大利亚国立图书馆的全体馆员和本届会议的全体工作人员，为这次会议的筹备和召开所做的大量工作表示崇高的敬意和衷心的感谢。

这是中华人民共和国国立北京图书馆首次参加国家图书馆馆长会议，我们为有机会同亚洲和大洋洲地区部分国家图书馆馆长欢聚一堂，交流情况，探讨图书馆界共同关心的问题，感到非常高兴。我相信通过大家充分的讨论和协商，这次会议一定会取得积极的成果。

在今天的会上，我想就出版物的国际共享和交流问题，谈谈我们的看法和做法。

众所周知，随着科学技术的突飞猛进，世界出版物的数量和类型正在急剧地增加，特别是近二十年来，世界出版物在种类、数量、出版速度和出版形式等方面都有了很大的发展，可以预计，这些文献资料的倍增周期今后一定还会进一步缩短。除了传统的印刷品外，各种视听资料近年来的发展也是异常迅速。世界上任何一个国家不论那种类型的图书馆都不可能把这些资料统统收集齐全，它们必须依靠图书馆界各种形式的协作，才能满足读者的不同需要。另一方面，

由于现代科学技术的发展日新月异，任何一个国家都必须吸收和借鉴其他国家的先进经验和最新成就，借以推动本国科学技术和生产力的发展。基于上述理由，担负着向本国读者提供文献资料的各种类型的图书馆，除了必须加强国内图书馆间的密切协作外，还应采取多种方式加强与国外有关图书馆的联系和合作，积极开展国际互借和国际交换工作，在可能条件下尽量满足读者对各种文献的迫切需要。多年来，世界各国图书馆在出版物的共享和交流方面已经取得了许多可喜的成绩，积累了很多宝贵的经验，也创造了不少行之有效的方法。它们除了采用长期以来切实可行的方式，如国际交换、馆际互借、照相复制、新书展览等传统方法外，还采用了一些新技术、新设备，直接或间接地推动了文献资料的传播与交流。例如，（1）计算机的高速、精确处理文献和检索文献的能力，已成为情报传播的有力工具，它目前已被越来越多的国家应用于图书馆的日常业务工作；（2）利用通讯卫星和电缆电视（CATV），打破了国家界限和馆际界限，不仅可以检索本国各个资料库的文献，而且可以与世界上大型资料数据中心相连，组成情报服务网络或系统；（3）缩微和照相复制技术的不断改进和发展，不仅大大提高了复制效率，同时又大大地降低了复制品的成本，从而使大量文献资料得到了广泛的流通和传播；（4）视听资料的发展也打破了图书馆一些传统的服务方式，提高了服务效果和出版物的流通速度。

在国际互借工作中，一些国家图书馆本着文献资料共享和合作的精神，在切实做好本国文献资料的采集和报导工作之外，还想方设法为国外图书馆提供方便，尽量和尽快地满足对方的需要，利用这个渠道不仅补充了各自缺少的藏书，而且能够直接利用国外馆藏来满足本国读者的需要。

实践证明，这种互通有无的做法是有助于出版物的国际共享和交流的，它不仅促进了相互间科学技术的发展，而且也加强了各国人民间的相互了解和友谊。

与此同时，我们也应看到，由于各国情况不同，国家图书馆所具备的基本条件及其担负的任务不甚相同，在文献资料的交流方面，发展还很不平衡，还存在着一些急待解决的问题，需要我们在今后的实践过程中，通过协商，逐步加以解决。

中国是发展中的社会主义国家，属于第三世界，经济上和科学技术上都还比较落后，图书馆的现代化设备还处在研制阶段，在图书馆的管理方面，还有一些不相适应的地方，需在今后工作中不断加以改进与提高。

多年来，我们在文献资料的交流和共享方面着重做了以下工作：（1）开展了国际书刊交换工作。我馆自1949年建国以来至1978年止，已与世界上120个国家和地区的1700多个各种类型的图书馆、科研机关和学术团体建立了书刊交换和赠送关系。通过这条渠道，我馆每年都收到大量国外出版物，同时，也把我国的出版物，根据互通有无和对等互利的原则，提供给对方。在1978年内，我馆通过国际交换，收到国外出版的书刊达54,785册，与此同时，我们也寄出了交换的书刊111,575册。我馆与亚大地区的大多数国家图书馆和一些学术机构都先后建立了书刊交换关系，其中包括：澳大利亚、斐

济、印度、日本、新西兰、巴布亚新几内亚、菲律宾、新加坡、斯里兰卡、泰国等国。通过国际交换不仅补充了各自的馆藏，促进了出版物的国际共享和交流，而且也增进各国人民之间的相互了解和友谊。我相信，我馆与各国间的书刊交换工作，今后一定会得到进一步的扩大和加强。（2）开展了国际互借工作。我馆除了积极开展国内馆际互借工作外，自1956年以来已与朝鲜民主主义人民共和国、罗马尼亚、英国、澳大利亚、加拿大、德意志联邦共和国、芬兰、丹麦等23个国家的国家图书馆或大学图书馆建立了国际互借关系。

诸位馆长先生：我们本来可以做更多的工作，对出版物的国际共享和交流做出较大的贡献，但最近十年，由于“四人帮”的干扰破坏，我们图书馆的工作也受到严重影响，使得对外交换处于不正常的状态。对此，我相信朋友们对是可以理解的。

现在，中国人民在中国共产党的领导下，又开始了一次新的长征，决心在本世纪末实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，把我国建设成为一个强大的社会主义国家。当前，我国各族人民正在团结一致，意气风发，不断克服前进道路上的困难，为完成这个新时期的总任务而努力奋斗。随着我国社会主义革命和建设的发展，我国图书馆也担负着越来越繁重的任务。中国有句古语：“兵马未动，粮草先行”，图书资料在向四个现代化的进军中占有重要的地位。我们党中央和政府非常重视图书馆事业，目前正在筹划建设一个现代化的国家图书馆，我们将努力工作，为在本世纪内把我国建设成为社会主义的现代化强国作出我们的贡献，也将为促进出版物的国际共享和交流而努力。

1979年5月14日